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Esercizio 1

Un'automobile di massa m=1500 kg viaggia ad una velocità costante V1 di 40 km/h. Ad un certo punto inizia ad accelerare in modo costante fino a raggiungere una velocità V2 di 90 km/h in 8 s. Si determinino: a) la forza costante esercitata dal motore durante gli 8 s (si consideri il caso ideale in cui

tutti gli attriti siano trascurabili); b) il lavoro effettuato dal motore.
Esercizio 2

Una certa quantità di gas perfetto compie una trasformazione isocora reversibile (dallo stato A allo stato B) a volume di 5 litri, passando da 2.2 a 1.4 atm, poi una espansione isobara reversibile (dallo stato B allo stato C). Si osserva che la temperatura è la stessa per lo stato C e lo stato A. Si calcoli : a) il lavoro totale del gas nelle due trasformazioni; b) la variazione totale di energia interna.
Esercizio 3

Un lampadario, che in condizioni normali è costituito da 12 lampade da 40 W ciascuna alimentate a 220 V, ha un interruttore difettoso, che può essere assimilato ad una resistenza di 100 ( in serie al lampadario (si ricordi che un interruttore funzionante, quando è acceso, ha resistenza trascurabile). Calcolare : a) la potenza dissipata dall'interruttore sotto forma di calore ; b) la potenza di ciascuna lampada nel caso in questione.
Esercizio 4

In una casa l'acqua calda circola in un impianto di riscaldamento. Se l'acqua viene pompata ad una velocità di 0.50 m/s attraverso un tubo del diametro di 4.0 cm posto nello scantinato, ad una pressione di 3.0 atm; quali saranno la velocità del flusso e la pressione in un tubo di 2.6 cm di diametro al  secondo piano, 5 m sopra?

Esercizio 5
Occorre una forza di 80.0 N per comprimere la molla di una pistola giocattolo di 20.0 cm, per “caricare” una pallina di 150 g. Con che velocità la pallina lascerà la pistola quando si preme il grilletto?
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Esercizio 1
[image: image1.png]Trasformiamo le velocitd da km/h a m/s
Vi = 40/3.6 = 11.11 m/s; Vy = 90/3.6 = 25.00 m/s

a) La forza esercitata dal motore si ricava dalla legge di Newton f=ma; calcoliamo quindi
Taccelerazione a. Dato che Iaccelerazione & costante si ha:
a= (Vo= Vi)/t = (25.00 — 11.11)/8 = 1.74 m/s>.

Quindi: f=ma = 1500-1.74 = 2610 N

va dal teorema dell’energia cinetica L = AK;
?=05-1500-11.112 =

b) 1 lavoro effettuato dal motore si
Kp=3%-m-V#=05-1500-25.0> = 468750 J; K; =
L=AK = K; — K; = 468750 — 92574 = 376.2 k.J





Esercizio 2
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Law=0;  Luc

A Valpe = 5-2.2/1.4 = 7.86 litri;
= Lin = pp - (Vo = Vi) =404 J;

b) Alsc =0 [la temperatura non varial;





Esercizio 3

[image: image3.png]@) Riampada = Veere/ W = 220°/40 = 1210 £2;
Rusmpadario = 15 Riampoda = 1210/12 = 100.83  (resistenze in parallelo);
Ruot = Rienpadario + Binteruttore = 100.83 4100 = 200.83 2 (r in seri
itor = Vieete/ Rior = 220/200.83 = 1.095 A;
Wnterrattore = Bonserrators - 2 = 100 - LO9* = 120 W;

) Viampada = Vrete = ftot * Rinterrutiore = 220 = 1.095- 100 = 1104 V;
Wianpata = Vitupadal Rlampoda = 11042/1210 = 10.1 W.




Esercizio 4

[image: image4.png]La velocit si ricava dalla conservazione della portata:

! : A A gy 40
A Vi=A Vo Vo= Vi = MIGER = Vi = 050 5% = 118 m/s

La pressione si ricava tramite I'equazione di Bernoulli:

P+ §oud = pa+ pgh+ Spvd = pa = pu+ (v} = 03) — pgh =
3-101-10°+ 5 -10° - (052 — 1.18%) — 10°- 9.8 3-10° Pa = 2.5 atm





Esercizio 5

[image: image5.png]Fonaz = ki + Tinaz = k = {242 = 35 = 400 N/m
L’energia meccanica totale vale: F = ki, = 1-400-0.22 =80 J

La velocita della pallina si ottiene dalla conservazione dell’energia:

B = 3mVia = Vi = 28 = /2500l = g [E = 02 [0 = 10.3 m/s





